

# UJVIDÉKI HIRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 18 korona  
 Negyedévre . . . . . 4 K 50 f.  
 Három hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
 Mayer István.

Feladás szerkesztő:  
 Dr. Königsztadtler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszám 180.

## HÖFER MAI JELENTÉSE.

Budapest, május 8.

(Hivatalos.) A helyzet mindenütt változatlan.

## A németek visszafoglalták Fresnoyt. Az ellenség áprilisban 382 repülőgépet veszített.

Berlin, május 8.

### A nagyhatalmak közötti jelentés:

**NYUGATI HARCTER:** Rupprecht bajor trónörökös hadseregparancsnoka az utóbbi napok heves, nehéz viaskodásai után a harci tevékenység helyenként ellanyhult. A nap folyamán nagyobb harcokra került még a sor Craonne-től északra, ahol a franciák sikertein vesztéséigjeljes támadásokkal el akarták ragadni állásainkat a Hurtebise major és Craonne között. **Egy helyen sem értek el eredményt.** Az esti és az éjszakai órákban a Vauxallontól Coroenyig terjedő arcvonalon több helyen részleges ellenséges előretörések következtek, amelyek, eltekintve a franciáknak Craonne-tól nyugatra elért csekély helyi sikerétől, **a vitáz védelemmel szemben mindenütt megállították.** Le Neuvillénél délután erős tüzérségi tűz után az ellenség támadást intézett a százas magaslat és ehez csatlakozó állásaink ellen, **de sikertelenül.** A Champagneban a tüzérségek növekvő hevességgel harcoltak. A Prosnestől északra emelkedő magaslatok ellen szándékolt francia támadás megsemmisítő tűzzel következtében csak a Kell- és Pohel-hegy ellen tudott kifejlődni. **Az árkaikba átmenetileg benyomult ellenséget visszavertük kiinduló állásukba.**

**Albert württembergi herceg hadseregparancsnoka:** Különös esemény nem volt. **Május 7-én az ellenség 20 repülőgépet veszített.** Bernert hadnagy huszonhetedik, Richthofen báró hadnagy pedig huszadik ellenlélet lölte le. **KELETI HARCTER:** A helyzet változatlan. **Macedon-arcvonal:** Az Ochrida- és a Presba-tó közötti bolgárok és törökök az ellenség előretöréseit véresen visszaverték. A Cserna-hajlásban tegnap két napos erős tüzérségi előkészítés után nyolc kilométer széles arcvonalon megtörténtek a várt ellenséges támadások, amelyeket, hála a dicsőséges német és bolgár csapatok kiváló magatartásának, visszavertünk. Ma reggel a franciák, oroszok és olaszok új előretörését ugyanaz a sors érte. A Vardartól nyugatra és Dolran tó mellett az ellenséges tüzérség a szokottnál nagyobb tevékenységet fejtett ki.

Április havában az ellenség 362 repülőgépet és 29 köztöltéggömböt veszített. Az előbbiekk közül 299-et légi harcban löttünk le. Mi 74 repülőgépet és tíz köztöltéggömböt veszítettünk. Az elmúlt hónap bizonyosság tesz a német légi haderők legnagyobb teljesítő képességéről. Míg védőeszközaink sikerrel azon fáradoztak, hogy a honi földet megvédjék az elvetemült ellenséges bombatámadások ellen, a nehéz áprilisi harcok a harctéren küzdő repülőket, köztöltéggömböket és repülőket elleni védőgyújtókat a legnagyobb feladatok elé állították és a naponta kifejtett szoros együttműködésben ezekre a feladatokra alkalmasoknak bizonyultak. Bombavető repülőrajaink elpusztítottak fontos katonai telepeket. Felderítő repülőink a hadvezetőségnek értékes híreket hoztak. Repülőink áldozatkész vállalkozásaikkal példaadó módon támogatták a harcmezőn a súlyos harcokat vivő gyalogságot és tüzérséget.

Ludendorff, első főszállásmester.

## A földszerzés megkönnyítése.

Ifjú királyunk ismeretes szövege a népjóléti intézmények és ujtások egész sorozatában egyebek közt olyan törvényhozási intézkedés meghozatalát is feladatátul tűzi az országgyűlésnek, amely lehetővé tegye a háború után a nép legszegényebb rétegének a földszerzés megkönnyítését.

A nemzeti építőmunkának ezt a kijelölt feladatát kormány és képviselőház bizonyára a legszeretőbb gondossággal iparkodik majd elvégezni és nincs kétség benne, hogy a közpolgárságnak, különösen a szántóvető népek birtokszerezési vágya és törekvése a méltányosság és lehetőség határain belül fokozatosan kielégítésre talál, de természetesen csak úgy, ha maga a népiársadalom is iparkodik magamagán segíteni és igyekszik a majdan elkövetkező földszerzési alkalmak útját a saját erejével is egyengetni. Mert mindent csakis a kormánytól és csakis a törvényhozástól várni nem lehet, ingyen földosztásra pedig ma már józan észsel még a hajdani várkormányisták sem gondolnak. A földhöz jutás megkönnyítésére, helyes birtokpolitika keretében, célszerű törvények készülnek, de maga a földhöz jutás anyagi gondja ezen túl is kimerül-kimer a saját terhét képezi. Magyarán szólva, aki az új birtokpolitikai törvények elkészülte után akar majd akár bérleti, akár szerzett birtokhoz jutni, akkor is kell, hogy a ládájában meglegyen a hozzávalója, akár készpénzben, akár — hadikölcsönben.

A hadikölcsönkötvények különösen alkalmasak lesznek földvetésre, mert gyümölcsöző voltuknál fogva még a készpénznél értékesebbek.

Polgárságunk javarésze, de különösen a szántóvető nép a háború alatt a pénzszerzésnek eddig nem is sejtett forrásaiból olyan jelentékeny jövedelemhez jutott, hogyha mindazt megtakarítva hadikölcsönbe fekteti, megtalálta útját és módját a saját földhözseg kielégítésének, melyet az állam is megkönnyített.

Most nyílik meg a hatodik hadikölcsönre való iratkozás. Aki ezt a kímálkozó alkalmat megragadja, nemcsak a nemzet iránt való áldozatkészségének adja fényes példáját, hanem a saját érdekét is szolgálja azaz, hogy gyümölcsöző tökélet gyűjt a háború után elkövetkező birtokszerezési alkalmakra.

**Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután a kormány minisztertanácsot tartott, amelyen a kormány tagjain kívül báró Kürthy Lajos, az Országos Közelemezési Hivatal elnöke is részt vett.

## 33.302 egyént számláltak össze Ujvidéken.

Orbán Ignác műszaki tanácsos a népszámláló biztosok által egybegyűjtött adatok alapján ma készítette el a népszámlálás eredményét feltüntető kimutatást, amelyet fel fognak terjeszteni az Országos Közélemezési Hivatal elnökének. A kimutatás szerint Ujvidéknek 33.302 lakosa van. A lakosság így oszlik meg:

Férfilakosság száma 11.586 és pedig östermezzel foglalkozó (15 éven túl) 1829, 12—14 évesek 224, iparos és kereskedő (15 éven felüliek) 1302, 12—14 éves 276, egyéb foglalkozásúak (15 éven felüliek) 4060, 12 éven aluliak 3847.

Az összes női lakosság száma 18.723, e között östermező (12 éven felüli) 3284, iparos és kereskedő (12 éven felüli) 938, egyéb foglalkozású 10.748 és 12 éven aluli 3953.

Hadifogoly van Ujvidéken a katonai intézményeknél 1893, háztartásokban 256, összesen tehát 2149.

Az átmeneti lakosok száma (a kórházbetegtek, átutazó szállóvendégek és fogház lakói) 893. Végül egy internált nő is lakója Ujvidéknek.

A népszámlálással egyidejűleg megjejtették az állatszámolást, amelynek a statisztikája a következő: csikó 344, ló 1682, borjú 1000, tehén és ökör 1748, juh 3000, malac 5700 és sertés 5260 van Ujvidéken.

Együttal összeírták a bevett területet is. Az összes szántóföld 21.610-8 katasztrális holdat tesz ki. Ebből 631 holdat vetettek 7629-4 holdon, tavaszi búzát 505 holdon, 631 holdat 100 holdon, 631 holdat 409-5 holdon, tavaszi árpat 296 holdon és zabot 1744-8 holdon. Az emberi táplálékra szánt gabonát Ujvidék tehát 8485-4 katasztrális holdon termeli.

A kimutatás még nem a végleges. Pótlólag még mindig jelentkeznek, akik a népszámlálásból kimaradtak. Ez azonban nem fogja lényegesen megváltoztatni a kimutatást.

## Arrasndi és az Aisnenél lanyhult a harci tevékenység.

— Esti német jelentés. —

Berlin, május 8.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

**A Wolff-ügynökség jelenti:**  
 Borus, esős időben a harci tevékenység úgy Arrasndi, mint az Aisne mellett ellanyhult.

## Egy kialudt lámpa miatt történt az ókéri vasuti szerencsétlenség.

Tegnapni számunkban már jelentettük azt a vasuti összeütközést, amely hétfőn hajnalban Ókér állomás előtt történt. A Belgrád felől robogó Balkán vonat hibás váltóállítási következtében beleszaladt az állomáson indulásra várakozó tehervonatba és az összeütközés következtében egy vasutas meghalt, több kocsi pedig porrá tört.

A vasuti szerencsétlenségről az alábbi hiteles adatokat sikerült meg tudnunk:

A kiszácsi állomásról vasárnap éjjel azt jelenték Ókér állomásnak, hogy a 73-as tehervonat 12 óra 55 perckor, a Balkánvont pedig 1 óra 23 perckor fog Ókérre érkezni. A tehervonat be is érkezett a jelzett időben s Heinel Keresztély váltófelvigyázó a tehervonatot a fővágányról a negyedik vágányra bocsájtotta, hogy az express részére a harmadik, vagyis a fővágány szabadon álljon. A váltófelvigyázó azután lámpájával megvizsgálta, hogy a tehervonat utolsó kocsija eléggé rajta van-e a negyedik vágányon, nehogy az átröbögő Balkán-vonat esetleg surolja az utolsó kocsit. Azon vasárnap éjjel esős, szeles idő járt, mely Heinel lámpáját eloltotta. Hátra szaladt tehát a bódéjába, hogy a kialudt lámpát meggyújtsa, de ekközben megfélekedezett arról, hogy a váltót a negyedikről a harmadik vágányra állítsa vissza.

Mialatt Heine a bódében a lámpagyújtással foglalatokodott, az express érkezését jelenték, de ezt a váltóór állítása szerint nem hallotta. A váltóór már csak a berobogó vonat dűbögésére rohan ki házikójából. Akkor megremülve szaladt a váltóhoz, a jelzőhöz, mert észbejött, hogy midőn a tehervonatot beeresztette a negyedik vágányra, a lámpása kiálása folytán megfélekedezett arról, hogy visszaállította volna az 5-ös váltót a negyedik vágányról a harmadikra, azaz a fővágányra. A berobogó vonatot látva, a bódé mellett levő 7-es váltóhoz rohant, mert ha azt beállíthatja, akkor az expressvonat a III. vágányról minden baj nélkül kerül volna a II-ra, mert az szabadon állott. Ehhez azonban már nem volt ideje, mire odaért,

a gyorsvonat mozdonya örült sebhességgel már a váltónál szaladt.

A vonatvezető mintegy heven lépésnyire észrevette, hogy a fővágányról letért, de a hatvan kilométeres sebességgel rohanó vonatot az erős fékezés dacára sem bírta megállítani. A hatalmas mozdony teljes sebességgel nekivágódott a tehervonat utolsó kocsijának, a teljesen üres tehervonat hat kocsiját pozdorjává zúzta és a fékházban levő Nagy Lajos 37 éves, 4 gyermekes zárófélkezőt összeroncoltatta. A szerencsétlenül járt vasutas az egyedüli áldozata a katasztrófnának.

A Balkán-vonat utasai közül senkinek sérült meg, sőt sok, a vonaton alvó utas fel sem ébredt az összeütközéskor. A gyorsvonat mozdonya erősen megsérült és a földre fordult, a szerkocsi kerekai megrongálódtak, két Pullmann-kocsi pedig a sinekről kiugrott. Egy órával később az expressz Ujvidékről kisegítő-mozdonyt kapott és utasai a sínpárról ki nem ugrott kocsikkal folytatták utjukat.

A Balkán-vonattal utazott Konstantinápolyból Bécsbe az az amerikai misszió, amelyet az antánt delegált a központi hatalmak foglalt területeinek megvizsgálására. A tizenkét tagból álló Vöröskeresztes misszió nagyon megijedt, azt hitték, hogy ellenük követtek el merényletet.

Az ujvidéki törvényszék vizsgálóbírája, Kóreny-Scheck Vilmos Eckert László kir. alügyéssel hétfőn délután kiszállt Ókérre és helyszíni vizsgálatot tartott. Heinel Keresztély váltókezelő bevallotta, hogy a vágányváltót a tehervonat megérkezése után a negyedikről nem állította vissza a harmadik vágányra. Mentésére azt hozza fel, hogy a nagy viharban kialudt a lámpája s midőn azt meggyújtotta, már a vonat berobogott, a jelzés hangja pedig az ellenkező oldalról fuvó szél miatt füléhez nem jutott. A vonatvezetőnek is észre kellett volna venni a tárcsajelzőn, hogy tílosra van állítva a váltó, ha nem rohan a gyorsvonat meg nem engedett sebességgel az állomáson keresztül.

Az ügyesség közvesztélyi cselekmény vétségé miatt indította meg a vizsgálatot Heinel Keresztély váltófelvigyázó ellen.

## Előkerül minden vagyon és jövedelem.

Megirtuk, hogy Ujvidéket április 30-ig a hadi jövedelemadóra, háborus nyereségadóra és vagyonadóra nézve 257-en adták be vallomásaikat. Ez természetesen nem fedi azoknak a lakosoknak számát, akiknek adófizetési képessége eléri azt a fokot, amelyet a törvény megkíván. Sokan vannak, akik az adóvallomásaik betérjesztését elmulasztották és most az adón kívül fizethetik a pótlékot is.

Az Ujvidéki Hírlap tudósítója beszélgetett Kohut Ödön pénzügyi titkárral, aki Schneider József pénzügyi titkárral és Hoffmann Károly adóügyi biztossal az adóösszeírásokat végti.

— Alig egyharmadrésze az adókötelezetteknek adta be a vallomását — mondotta. — A tulajdon többség nem vallotta be jövedelmét és vagyonát.

— Megállapítható ebből, hogy az adóerősítők még mindig nem ököleletek és sokal kell javulniuk. Most még messze tartunk attól az időtől, amikor nem kell minden eszközt felhasználni az adókötelezettség felkutatására, de azért elmondhatjuk, hogy lassanként minden vagyon és jövedelem felszínre kerül és az adó alól csak súlyos félelmek és szorongások árán lehet majd kibujni.

— A kincstár számára természetesen nem állnak rendelkezésre azok a detektívserül eszközök, a melyekkel minden vagyon, vagy jövedelmet kiphathat, de azért igyekeznek minden módot felhasználni arra, hogy legalább megközelítőleg kikültsa az elrejtett vagyonokat és jövedelmeket. A tizezer koronát meghaladó jövedelem adója alól leginkább azok a szerényebb megjelenésű existenciák menekednek ki, akiket bizony nem ismernek a hivatalos közegek, működésükről hivatalos adatok alig találhatók, de azért egész biztos, hogy évenként csinos összegeket keresnek. Sok kisember van ám, aki tizezer koronán felül keres, csak nem gondoljuk felőle, bizonyítani pedig épen séggel nem tudjuk. Nem tudja kiphatalolni pontosan a kincstár azt sem, ha valaki akar otthontartott, akár bankban elhelyezett értékpapírban, vagy készpénzben őrzi a vagyonát, mert a bankok üzleti titkait védi a törvény és házkutatást sem lehet rendezni sehol. Tud a kincstár eseteket, amikor valaki ezrivel őrzi otthon a bankkókat vagy elhelyezi budapesti, vagy más vidéki városbeli intézetekbe. De bizonyítani ezt nem lehet. Azt is tudja, hogy az utóbbi időben az emberek ékszerkebe, aranyba, ezüstbe fektetik a pénzüket s jóllehet a törvény szerint ez is vagyonadó alá esik: ki tudja ezt felhajtani?

— Mindeme nehézségek azonban nem riasztják vissza a kincstárt, hogy fel ne kutasson minden adatot, amiből hozzájárhat. Az adóvallomások beryújtásával párhuzamosan folyik az adóösszeírás is a városházán. Az összeírásnál, a vállomásokra való tekintet nélkül, hozzávetőleg megállapítják, hogy kit gondolnak képesnek arra, hogy vagyonát vagy tizezer koronát felüli jövedelmét járó adót fizessen.

A kincstár az összeírás és a vállomások eredményét egybeveti s megindítja az unjonnan kinevezett adóbiztos segítségével az adatok gyűjtését. A kincstár tudatában van annak, hogy igen sokan nem vallották be adójukat, vagy sokkal kevesebbet vallottak be, mint a mennyi dúkál.

— Akikről jogerősen megállapítják, hogy adóképes és vallomást nem adott be, súlyos pótlékkal sújtják, akiről pedig kiderül, hogy szándékosan titkolt el valamint, jövedelki kihágás alá esik.

## A párisi konferencia határozatait.

Genf, május 8. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisból jelenük: A szövetségesek megtartották az interparlamentaris konferencia két utolsó tárgyalását, melyen a tárgyalás alá került kérdésekben teljesen egyöntetű állást foglaltak el. A konferencián a következő határozati javaslatot hozták:

A szövetségesek parlamentközi konferenciája megállapítja, hogy teljes az egyetértés azon utak tekintetében, amelyen haladni kell, a szövetségesek gazdasági és katonai erejének egységessége és hatásosabbá tétele céljából, továbbá abból a biztos szempontból, hogy a szövetségesek erejét a legmagasabbra fokozza.

A központi hatalmak pacifista üzelmével szemben a konferencia tagjai egyetelműleg kijelentik, hogy csak oly békét fogadnak el, amely a jogosult nemzetek visszaköveteléseik eredményén épül s a világszabadság és a jog győzelmét biztosítja.

## Az antánt egysége.

Rotterdam, május 8. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A párisi interparlamentaris konferencia résztvevőinek tiszteletére adott reggelini Ribot francia pénzügyminiszter megelégedésé tejezte ki a tanácskozások eredménye felett. Többek között ezeket mondta: A front egységes, mind a két hadsereg ugyanegy terv alapján egyforma víztéséggel és egy gondolatból áthatva harcol. Ezt az egységet átterjesztjük a többi arcvonalra is. Hála csapataink víztéségeknek, ez az egység eredményeket fog hozni.

## 15.000 főnyi katonaság tüntetett az orosz kormány ellen.

Rotterdam, május 8. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelenük: A tömeghez, amely a turjai palota előtt a kormány ellen tüntetett, csatlakozott a finn ezred tartalékszabójaja is. Zászlókat és feliratokat vittek a tüntetők a következő szöveggel: *Le Miljukovait! Nem akarunk hadítani!* Kesőbb más csapattek is csatlakoztak a tüntetőkhöz, ugy, hogy körülbelül 15.000 főnyi katonaság tüntetett a kormány ellen. Eljöttében Miljukov elmondott beszédét, amelyet a nép ujjongva fogadott. A hangulat ezután kedvezőbbé kezdett válni a kormány iránt. Csütörtökön több gyárban értekezet volt, amelyen a kormány ellen foglaltak állást.

## Ujabb három csapatszallító hajót sülyesztettek el a németek.

Berlin, május 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

### A Wolff-ügynökség jelent:

Ujabbban beérkezett jelentések szerint a német tengeralfőnök ismét három csapatszallító hajót sülyesztett el. Április 15-én Malaitól keletre elsülyesztettek egy 10 ezer tonnás csapatszallító hajót, mely egészen meg volt rakva csapatokkal és élelmiszerrel. Két olasz torpedó kárta a hajót. Április 20-án Giaraitártól nyugatra egy körülbelül 12 ezer tonnás angol csapatszallító hajót sülyesztettek el, amely keleti irányban haladt. Május 4-én a Jóni-tengeren elsülyesztették a Perseo nevű 3900 tonnás olasz csapatszallító gőzöst, amely a 61. olasz ezredet szállította. Ezt is torpedórombolók kísérték.

# HIREK.

Zita királyné születése napjának ünnepe Ujvidéken. Ma dénepli meg Ujvidék városa Zita királyné születésének évfordulóját. A város már kedden este lobogódszát öltött, ma pedig az egyházak templomaiban hálaadó istentiszteletek lesznek. A belvárosi plebániatemplomban délelőtti 9 óraker, a gör. kel. székesegyházban 10 óraker és az izr. templomban 11 óraker tartják az ünnepélyes hálaadószokot.

Kitüntetett ujvidéki hadnagy. A király *Berenz* György főreáliskolai tanárt, aki mint tartalékos hadnagy már több alkalommal kitüntette magát, a harmadosztályú katonai érdemkereszttel a kardokkal tüntette ki.

A német alkotmány reformja. Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés alkotmánybizottsága tárgyalás alá vette a választójogi reformra, a női választójog behozatalára és a mandátumok saporítására vonatkozó indítványokat.

A Károlyi-párt értekezlete. Budapesti tudósítónk jelenti: A Károlyi-párt ma este *Bathányi* Tivadar gróf elnöklésével értekezletet tartott. Határozati javaslatot fogadtak el, hogy a párt örömmel fogadja a királyi kérést, a legnagyobb szomorúsággal látja azonban a gróf Tisza István által hozzáfűzött kommentárt, mert a miniszterelnök a királyi kérést lényegéből ki akarja forgatni. A párt örömmel helyesli a Czernin Ottokár külügyminiszter nyilatkozatát, hogy a béke területészen nélkül mielőbb megkötessék. A párt végül kimondta, hogy elvei fenntartásával közös akcióba lép mindazokkal, akik az általános, tilkos választójogot, Magyarország demokratikus kiépítését, a béke megszerzését és a béke megszilárdítását akarják.

A németek biztonságba helyezték a francia mükincseket. Berlinből jelentik: Az angol és francia sajtó ismét azt híreszteli, hogy a németek a franciaszági mükincseket elvitették. Ezzel szemben fémhivatalosan megállapítják, hogy a németek a mükincseket onnan, ahol veszélyben forognak a franciaszági hátrább fekvő városokban biztonságba helyezik.

A királyné születésnapjának ünnepe a fővárosban. Budapesti tudósítónk jelenti: A királyné születésnapján ünnepi istentiszteletet tartanak. Ma este nagy zenés taktördő vezette be az ünnepet.

A karlócai püspöki zsinat befejezése. A gör. kel. szerb püspöki zsinat a múlt héten tartotta meg rendezetven tizenöt ülését Karlócan, amelyeken tisztán egyházi ügyekkel foglalkoztak. Ez a zsinat a hazai szerb egyház legfőbb egyházi hatósága. A tanácskozásokat *Nikolice* Milon paktari püspök, patriarkai adminisztrátor vezette s rajta kívül *Sevcics* Mitrofan ujvidéki, *Zmajevics* Gábor versei, dr. *Zubkovic* György budai, *Letics* György temesvári püspökök és *Zeremski* Hilarión károlyvárosi püspöki vikárius vett részt a zsinati üléseken.

## Az ántánt lemond az annexióról?

Berlin, május 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hágából jelentik: A Birsevlja Vjedomoszti Pétervárott időző londoni levelezője táviratot küldött a Manchester Guardalannak, amely szelint egyetlen orosz párt sem akarja a különbékét, azonban az orosz demokrácia nem kajlandó tovább folytatni a háborút a hódításért. Általános a meggyőződés, hogy az ántánt új, demokratikus programja, mely visszautasítja az annexiót, a háborút becsületes békével fogja befejezni, mivel az ántánt föllépése maga után vonja azt, hogy a központi hatalmak szintén lemondanak a hódításról, mert különben saját demokráciájuk kényszerítene kormányaikat erre.

## Megkezdődtek a nemzetközi szociálista iroda tanácskozásai Stockholmban.

Stockholm, május 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A nemzetközi szociálista iroda első ülését megtartották. Előnkke *Brantingot* választották meg, titkárá *Huysmannst*. Május 15-én megkezdődnek a különértekezletek és biznak abban, hogy június 10-éig, mikor a konferencia megkezdődik, az egymáshoz illő cllentéteket elsimítják úgy, hogy a konferencián az összes kiküldöttek résztvehetnek.

## Fegyverszünet a munkásbizottság és a kormány között.

Stockholm, május 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: Az ideiglenes kormány és a munkásbizottság között nem történt egyezés. Egyelőre csak fegyverszünetet kötöttek. A munkásbizottság több követelést támasztott, amelyre addig várja a választ. Gucsvok hadügyminiszter a fronttól visszatért Pétervárra. Előterjesztésére a kormány 76 vezénylő táborokat felmentett állásából és pedig 35-öt az északi és 41-et a nyugati fronton. A déli fronton nem történt változás, mert *Brussilow* kijelentette, hogy nem hajlandó politikai okokból tábornokait nyugdíjazni.

Uj országos ünnepek. A belügyminiszter leiratában arról értesít Ujvidéket, hogy ünnepi istentiszteleteket jövőben a következő napokon fognak tartani: április 11. nemzeti ünnep; április 27. Zita királyné névnapja; május 9. Zita királyné születésnapja; urnapi körmenet, az idén június 7-én; augusztus 20. Szent István; szeptember 10. Erzsébet királyné halálának évfordulója; november 4. Károly király névnapja; november 20. Ferenc József halálának évfordulója. Ezzel egyidőben a kultuszminiszter valamennyi tankerületi főgazgatóhoz és tanfelügyelőkhöz rendeletet intézett, mely szerint május 9-én Zita királyné születése napján az összes iskolákban szünetet tartanak és a templomokban istentiszteletet megjeljenek.

Zsir és iebérnye gabonából. Bécsből jelentik: A német táplálékosságára jellemző, hogy befedezték technikai módját annak, hogy lehet a gabonából a zsirt és iebérnyét kivenni. A gabonaszem csírátja ugyanolyan anyagot tartalmaz, mint a tyuktojás. Az összes malmookban az összes gabont csírátlenítják és öt malomban a csírából az olajat és iebérnyét kiperéslik. Az olajat asztalolajnak használják, míg a többiből margarint gyártanak, melynek tápláléértéke 3 és félser nagyobb a husznál. 20 gram tápláléértéke egy tojásnak felel meg. Viszont a csírátlenítással a liszt minősége is megjavul.

Tizenkét milliót jegyzett a király a hatodik hadikölcsönből. Budapestről jelenti tudósítónk: A király Teleszky János pénzügyminiszterhez a következő táviratot intézte: „A hatodik hadikölcsön előkészületeiről hozzám terjesztett jelentését tudomásul vettem. Halálával gondolok az eddigi hadikölcsönöknel a lakosság széles rétegeinek teljesímenyére és annak a reményemnek adok kifejezést, hogy a magyar tőke és megtakarított készletek rendkívül nagy körben a háború szerencsés befejezésére különösen fontos időben újból teljes értéket fognak erejüket a hadikölcsön sikerére fordítani. En magam 12 millió koronát jegyzek a magyar hadikölcsönre.”

Az összelrás eredménye Ökér. A befejezett össszelrásiak szerint Ökér községben 1582 férfi, 2435 nőszemély lakik. A község marhaállománya 838 fő, 1752 szarvasmarha és 5197 darab sertésből áll. Művelés alatt áll 9119.46 kat. hold, ebből buza 3409 hold, árpa 112.5 hold, zab 345 holdat tesz ki.

Öbecse nem fizet a tanítóknak. Öbecse község iparos tanoncskolája tanítóinak díját nem akarta megfizetni. Vonakodott a kifizetést meg akkor is, mikor a lízést már a legfelsőbb fórum is elrendelte. A vármegye kénytelen volt így megbizni a főszoigabíró, hogy a tantók díját végrehajtás után

hajtja be Öbecse községben. A főszoigabíró el is rendelte a végrehajtást, amelynek fogantatási alkalmával a község bíkált foglalták le.

Tiszaistvánfalvaik verekedése az Andrássy-utcában. Tegnapelőtt délután 3 és 4 óra között épületes jelenet játszódott le az Andrássy-utcai polgári leányiskola előtt. *Krum* János 41 éves tiszaistvánfalvi földmives egylovas kocsiával megállott a 22. számú ház előtt és atyjának, *Krum* Ferencnek beszélt, hogy most jön Péterváradról, ahol bort vett s készil vissza Tiszaistvánfalvára, mit izen az öreg haza. A 63 éves *Krum* Ferenc, akinek Tiszaistvánfalván szép birtoka van, a háború alatt házat vett Ujvidéken és bejött ide lakni, míg idősebb fia otthon a gazdaságot kezeli. Az öreg *Krum* meglátva a kocsin ülő fiát, éktelen haragra gerjedt, mert azonnal észrevelte rajta, mielőtt az szólt volna valamit is hozzá, hogy Péterváradon lehetett — bort venni. Azonnal ráripakodott a fiára, sőt le akarta ráncigálni a kocsiállásról. A fiatal *Krum* nem hajlott az öreg szavára, mire repült fejele a cifrábnál is cifrább szitkozódás — ékes sváb nyelven. Amikor ez se használt, az öreg *Krum* 13 éves fiát akarta a pityókás gazdálva Tiszaistvánfalvára küldeni, hogy vigyázzon az uton a bére. Ebbe se akart *Krum* János beleegyezni. — Ekkor az öreg *Krum* 63 éves korát megcsúfoló fürgességel felugrott a kocsi s olyan hatalmasan képenyvágt a fiát, hogy annak balszemét a vér is elborította. Erre a kocsin támadt verekedésben a fiatal *Krum* véresre karmolta az öreg jobb arcát. Az utcán járó-kelők és a jelenetre összcsozdult emberek mebotránkozva nézték, hogyan intézik el a tisztakalmánfalvaik családi ügyüket Ujvidéken, az Andrássy-utcában.

## Magyar ország

talmény magyar készimény nem ért meg el olyan sikert, mint a Diana sóborszes. Erődi-éve rohamosan emelkedik a fogyasztás a ma már közel évi 15,000 000 palack Diana sóborszesz kora fogyasztás kiádrólág Magyar-országban, de az

## nem volt

meg készimény, mely így rövid idő alatt így pártalan nepperszerekre, közz kedveltségre, nagyon szert, s ennyire nélkülözhetetlené válték. Ha kitudják a siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szerkesztő munka, nem a kinalat hozta létre ezt a csodálatos sikert.

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer hányman bejárt a Diana sóborszeszhez, az hoz folyamodott segítésért, e bizna hatása házaszerben föltündeni megkötésbe illés a mit keresett, szerté azim később is állandóan megcsúszott hozzá, ki-2 tervten, hogy a míg csak:

## lesz

a világon Diana sóborszesz, hazából ki nem hajója fogyni.

Ára 5-30 fillér. Kapható mindenütt.

Főelártsítóhely:

**DIANA kereskedelmi r-t**  
Budapest, V. u. Nádor-utca 6.

Földalatti karambol Berlinben. Berlinből jelentik: Egy földalatti vonat összetűzközött egy rendezés alatt lévő vonattal. 30 utas megsebesült, köztük kettő súlyosan.

**Felfüggesztett jegyző.** Egger János kunbajai jegyzőt a katonai felmentések körül tanusított mulasztásai miatt állásától felfüggesztették.

**Nem lesz hajóforgalom a Dunán.** A Bácskában is remélték, hogy a megindulandó dunai hajózás nagyon enyhíteni fogja az utóbbi idők közlekedési mízérialát. Május elsejére vártak, hogy Budapest és Zimony között meginduljon a rendezés hajóközlekedés, ami azonban nem történt meg. Amint Bajáról írják, a személyforgalom jó sokáig nem is nyílik meg és így csak Budapest és Baja között fog naponként egy személyzállító hajó közlekedni.

**A szultán és Vilmos császár táviratváltása.**

Berlin, május 8.  
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
A török szultán Vilmos császárhoz táviratot intézett, amelyben megemlékezik azokról a dicsőséges harcokról, amelyeket a szövetséges német hadsereg nyugaton viv és a Mindenható áldását kéri, hogy a szövetségesek erőfeszítése meghozza a diadalt. Vilmos császár választáviratában köszönetet mond a szultánnak és a táviratát így fejezi be: A német hadsereg, mint eddig, ezután is helyt fog állani a támadásoknak, amíg az ellenség támadó ereje meg nem törik. Minden szem nyugatra tekint, ahol számban és hadianyagban erősebb ellenség kikaparja erőszakolni a döntést. A német hadsereg oly tetteket visz véghez, amely minden idők és népek történetében páratlanul áll. A Mindenható segítségével seregeink dicsőségesen fogják befejezni a harcot.

**Harc Fresnoyért.**

Berlin, május 8.  
A Wolf-ügynökség jelenti: Az Arras-fronton a tüzérségi tevékenység megnövekedett, sok helyen nagy hevességre fokozódott. Egy kezdődő angol támadást jól irányított tüzérségünk meghehüsített. Rohamcsapataink elfoglalták Fresnoy falu keleti részét, melyet az angolok a negyedik arrasi csatában a legvéresebb áldozatokkal megszereztek. Fresnoytól délre még folyik a harc. Az angolok összes ellentámadásai sikertelenek maradtak.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

A szeptember hónap kezdődő répaátvétellez

**répaátvevők**

felvétetnek. Nyugalmazott vasutasok, munkaképes hadi rokkantak előnyben részesülnek.

**Megkeresések az „Ujverbászi cukorgyárhoz Ujverbász” intézendők.**

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Köztételek díjak: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűkből az eddigi szög 20 fillér, vastagabb és ünnepkor 10 szög 2 korona. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

**Takarítónő,** fiatalabb tisztaságórt szeretők, azonnal felvétetik. Jelentkezés délelőtt 10 és 11 óra között a kiadóban.

**Csütörtök** este 7 óra tájban Jenő-főherceg utcából az Andrássy-utcán át a főterre, onnan villamoson a Darányi telepen levő lakására menet Besze Mihályné apólnőne elvesztette értékes gyémánt brosz mellűjét. Aki megtalálja, adja neki vissza; nagy hálas lesz érte, esetleg illo jutalmat is ad.

**I**dősebb izraelita nő vállalásbeli házvezetőnőt keres. Cim a kiadóban.

**Sz**olid elarusítónő és kiszolgálónő felvétetik. Cim a kiadóban.

**H**asználtni szobabutor megvételre kerestetik. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**I**ntelligens leány házikasszonyi állást keres, urasági birtokra vagy előkelő családhoz. Ajánlatokat kiadóba kéri „Megbízható” jellegre.

**Ny**ugdíjas vasutas, raktárnoki vagy felügyelői állást keres. Cim a kiadóban.

**B**ádigos segéd felvétetik. Cim a kiadóban.

**S**züleystől alig használt női varrógép eladó. Szalonka-utca 23.

**14** hold föld eladó Boldogasszonyfalván. Ertekezni lehet Bresslauer Márknál.

**G**rand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

**A**ki magát fűtői és gépkezelői vizsgára előkészíteni és vizsgához előírt gyakorlatot megszerezni akarja, jelentkezésk a Hätner malom főgépészénél.

**E**gy ebédidővén, egy nagy könyvszekrény eladó. Buzatér 7.

**K**edden d. e. a Petőfi vagy a Kossuth L-utában egy fekete pénztárca elveszett. Becsületes megtalálója keretik, hogy a pénztárcat jutalom ellenében adja át Petőfi-utca 5. alatt.

**H**asználtni, de jó karban levő pianó megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

**50** lóerős szivógáz motor és gázgenerátor a hozzátartozó berendezéssel eladó. Napi 10 órai üzemműkösséggel 45 korona, a jelen üzemanyagárak mellett. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**A** Darányi-telepen szőlő, házzal együtt eladó. Cim a kiadóban.

**APOLLO**  
május 9. és 10-én  
Szerdán és Csütörtökön

**Nincs még veszve Lengyelországt!**

Hatalmas történeti dráma  
5 felvonásban.

Ez évad legszebb filmje!

**ELADÓ BIRTOK.**  
Szerémségben, Karlóca és Beska államásokhoz közel kb. 10 km-re levő 100 holdas szép födbirtok, gazdasági épületekkel és felszereléssel kedvező fizetési feltételek mellett jutányos áron eladó.  
Vevők forduljanak  
**FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ**  
Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)  
Telefon: 297. Sfrgöncim: Forgalom.  
Szóbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

**SZOBAFESTŐ**  
munkákat mindenféle kivitelben előnyös árak mellett elvállalok.  
**TÓTH ANDRÁS**  
Thököly imre-utca 29. szám.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, valamint igen tisztelt vevőimet, hogy  
**fehémemű varrodámat**  
Zrínyi Ilona-u. 6. sz. alól f. hó 1-én  
**Laktanya-utca 4. sz. alá**  
helyeztem.  
Tisztelettel  
**HALÁSZNÉ**

**Korzo-Mozi**  
Szerdán és csütörtökön  
Május 9. és 10-én.

Főszereplők: PAUL WEGENER és LYDA SALMONOWA a Gólem és Joghí háza főszereplői

**A prágai diák**  
Misztérium  
Írta: HANS HEINZ EWERS.

**Gép- és hengerolaj**  
valamint kőszén kátrány  
minden mennyiségben kapható  
**Komlós Bélánál**  
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejárat.)  
interurban telefon: 391. szám.

Van szerncsém a t. közönségnek tudomására hozni, hogy a Rotmilier féle első ujvidéki  
**Forgalmi irodát**  
Erzsébettér 7. szám alatt átvettem, ahol mindenféle vételt és eladást közvetítek, kérve a t. közönség szives megbíásait vagyok kiváló tisztelettel:  
**Paul Keresztély.**

A Dreher Antal serfőzdéi r. t. Frigyesi Béla ujvidéki cég a  
**Fehér Ökörhöz**  
címzett fogadó! május 1-től saját házi kezelésébe vette át és a legfőbb törekvése a cégnek az lesz, hogy ezen régóta előnyösen ismert vendéglógadót jó léteivel, italaival és figyeimes kiszolgálással még jobban megkedveltesse Ujvidéket és környékének közönségével.

Óránként frissen csapolt Dreher-féle Korona-sör!  
**Fodor és Erdélyi**  
Szobafestők.  
Elvállalnak e szakmába vágó mindennemű munkát a legszolidabb kivitelben.  
**Cim: Petőfi-utca 45-ik szám.**